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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Stein (STEIN/GV/03/2018) vom 

18.06.2018 
 
Anwesend: 

Mitglieder 
Frau Annika Börnsen  
Herr Sönke Branski  
Frau Margret Busker  
Herr Peter Dieterich  
Frau Manuela Petrowski  
Frau Brigitte Stuhr  
Herr Timo Szopieray  
Herr Marc von Mandel  
Herr Carsten Wendt  
Herr Armin Wollesen  

Protokollführer/in 
Herr Mirko Hirsch  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Oliver Dockhorn  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:00 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Stein, Uferkoppel 10, "Haus des Kurgastes" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen  
   
 3.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters  
   
 4.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisterin 
 

   
 5.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 6.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
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 7.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 
Hauptsatzung 

 

   
 7.1.   Hauptausschuss  
   
 7.2.   Rechnungsprüfungsausschuss  
   
 8.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden 

Ausschuss 
 

   
 9.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 10.   Wahl von einem/einer Vertreter/In und deren Stellvertre-

ter/In für die Verbandsversammlung des Abwasserzweck-
verbandes "Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 11.   Wahl einer/eines weiteren Vertreter/In und deren Stellvertre-

ter/In für den Schulverband Probstei-West 
 

   
 12.   Wahl eines weiteren Mitgliedes und Stellvertreter/In für den 

Beirat des Kindergartens 
 

   
 13.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Peter Dieterich eröffnet in seiner Eigenschaft als noch amtierender Bürgermeister die Sit-
zung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und 
fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie vorstehend.  
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 
 
Nach Ablauf der Legislaturperiode schieden zum 31.05.18 die Gemeindevertreter Wolf-
Michael Drews, Marion Carnehl, Beate Schade und Thomas Wischnewsky aus der Gemein-
devertretung aus. 
 
Bürgermeister Dieterich verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter. Er spricht 
ihnen für die geleistete ehrenamtliche Arbeit in der Gemeinde Stein im Namen der Gemeinde 
Dank und Anerkennung aus. 
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Im Namen der CDU-Fraktion bedankt sich Frau Brigitte Stuhr bei allen Gemeindevertre-
tern/innen der abgelaufenen Legislaturperiode für die sehr angenehme und gute Zusam-
menarbeit. 
Herr Armin Wollesen kann dieses für die SPD-Fraktion nur unterstreichen. Er bedankt sich 
ebenfalls für die sehr konstruktive und harmonische Zusammenarbeit. 
 
 
TO-Punkt  3: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Nach § 33 Abs. 1 der Gemeindeordnung leitet das älteste Mitglied der Gemeindevertretung 
die Wahl der oder des Vorsitzenden in der ersten Sitzung nach Beginn der Wahlzeit. Als äl-
testes Mitglied wird Frau Brigitte Stuhr festgestellt.  
 
Sie übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Frau Brigitte Stuhr bittet um Abgabe von Wahlvorschlägen für das Amt des Bürgermeis-
ters/Bürgermeisterin. Herr von Mandel schlägt im Namen der CDU-Fraktion Herrn Peter Die-
terich vor. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Peter Dieterich zum Bürgermeister der Gemeinde 
Stein. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch den amtierenden 1. stellvertretenden Bürgermeister, 
Herrn Wolf-Michael Drews, ausgehändigt. 
Die Vereidigung erfolgt durch das älteste Mitglied Frau Brigitte Stuhr. 
 
Bürgermeister Dieterich übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
 
TO-Punkt  4: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisterin 
 
Für das Amt der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin wird von Herrn Wollesen im Namen der 
SPD-Fraktion Frau Margret Busker vorgeschlagen. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
Weitere Wahlvorschläge werden nicht vorgetragen. 
 
 
Beschluss: 
Zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Stein wird Frau Margret Busker ge-
wählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihr durch Bürgermeister Dieterich ausgehändigt, anschließend 
leistet sie den Beamteneid. 
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TO-Punkt  5: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-
tenden Bürgermeisters 

 
Frau Stuhr schlägt für die CDU-Fraktion Herrn Carsten Wendt zur Wahl vor. Weitere Wahl-
vorschläge werden nicht unterbereitet. Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 
 
Beschluss: 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Stein wird Herr Carsten Wendt ge-
wählt 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch Bürgermeister Dieterich ausgehändigt, anschließend 
leistet er den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  6: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Der Bürgermeister wird durch Brigitte Stuhr per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung 
seiner Obliegenheiten verpflichtet und in sein Amt eingeführt. Der Bürgermeister verpflichtet 
die anwesenden Mitglieder per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegen-
heiten und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
Der Bürgermeister fragt, ob Bedenken dagegen bestehen, über die Besetzung der Aus-
schüsse en bloc und zugleich über den Vorsitz bzw. den stellvertretenden Vorsitz abzustim-
men. Alle anwesenden Mitglieder erklären sich mit diesem Verfahren einverstanden.  
 
 
TO-Punkt  7.1: Hauptausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Als Mitglieder in den Hauptausschuss werden gewählt: 
 

 Carsten Wendt (Vorsitzender) 
 

 Brigitte Stuhr 
 

 Sönke Branski 
 

 Margret Busker 
 

 Annika Börnsen 
 

 Anja Beutler (b.M.) 
 

 Marc von Mandel 
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Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7.2: Rechnungsprüfungsausschuss 
 
 
Beschluss: 
 
Als Mitglieder in den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt: 
 

 Carsten Wendt (Vorsitzender) 
 

 Brigitte Stuhr 
 

 Oliver Dockhorn 
 

 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes je Fraktion für jeden Aus-

schuss 
 
Gemäß § 3 Abs. 4 Satz 1 der Hauptsatzung werden folgende Personen zu stellvertretenden 
Ausschussmitgliedern gewählt: 
 

a) Hauptausschuss 
 

 Uwe Oede (CDU-Fraktion) 
 

 Mirco Schablack (SPD-Fraktion) 
 

b) Rechnungsprüfungsausschuss 
 

 Timo Szopieray (CDU-Fraktion) 
 

 Armin Wollesen (SPD-Fraktion) 
 
c) Wahlprüfungsausschuss 

 

 Sönke Branski (CDU-Fraktion) 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  9: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
 
Beschluss: 
Zum stellvertretenden Mitglied für den Amtsausschuss wird Marc von Mandel gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl von einem/einer Vertreter/In und deren Stellvertreter/In für die 

Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes "Ostufer 
Kieler Förde" 

 
Der Bürgermeister ist kraft seines Amtes Vertreter in der Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverbandes „Ostufer Kieler Förde“. Zu seinem Stellvertreter wird Timo Szopieray 
gewählt. 
Als weitere Vertreterin für die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverbandes „Ostu-
fer Kieler Förde“ wird Margret Busker, zu deren persönliche Stellvertreterin wird Manuela 
Petrowski gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl einer/eines weiteren Vertreter/In und deren Stellvertreter/In 

für den Schulverband Probstei-West 
 
Zur Vertreterin für die Verbandsversammlung des Schulverbandes Probstei-West wird Anni-
ka Börnsen und zur Stellvertreterin wird Manuela Petrowski gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Wahl eines weiteren Mitgliedes und Stellvertreter/In für den Beirat 

des Kindergartens 
 
Zur Vertreterin für den Beirat des Kindergartens wird Annika Börnsen, zur deren persönliche 
Stellvertreterin wird Manuela Petrowski gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  13: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-
ter/Innen) 

 
Als Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss werden 
 

 Peter Dieterich (Vorsitzender) 
 

 Brigitte Stuhr 
 

 Armin Wollesen 
 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 
Zum Thema Breitbandausbau fragt Herr Heinrich Siehr nach, ob aus den bereits abge-
schlossenen Aktionsgebieten 1 und 2 Zwischenergebnisse bekannt seien. 
 
Bgm. Dieterich beantwortet diese Frage dahingehend, dass im Mittelwert die erforderliche 
Anschlussquote von 60 Prozent erreicht werden konnte. 
 
Zum gleichen Thema fragt Herr Günter Grotzeck nach, ob das geplante Neubaugebiet bei 
dem Breitbandausbau berücksichtigt wurde. Dieses wird vom Bürgermeister bestätigt. 
 
Zum geplanten Neubaugebiet war eine Einwohnerversammlung angekündigt. Herr Grotzeck 
fragt nach dem Stand der Dinge. 
Bgm. Dieterich berichtet, dass sowohl die F– als auch die B-Planung noch im Innenministeri-
um anhängig sei. Sobald die planungsrechtlichen Anforderungen erfüllt seien, wird es eine 
Einwohnerversammlung geben. 
 
Eine weitere Anfrage richtet sich nach der Einrichtung eines gemeindlichen Kompostpost-
platz. Laut Bgm. Dieterich ist das Betreiben eines solchen Platzes mit hohen Auflagen ver-
sehen. Die Gemeindevertretung hat bereits ein geeignetes Grundstück ins Auge gefasst. 
Konkreteres kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht berichtet werden. 
 
Frau Schuster richtet die Bitte an die Veranstalter des Molen-Festes auf Rücksichtnahme der 
Anwohner. Die Musik sollte bis max. 24 Uhr spielen. Die Ausrichtung der Musik sollte Rich-
tung Wasser und nicht zu den Wohngrundstücken erfolgen. 
 
Herr Wolfgang Gallesky fragt an, ob der Zugang zur Mole nach erfolgter Sanierung bald wie-
der barrierefrei begehbar sein wird. Dies wird vom Bürgermeister bestätigt. 
 
Herr Gallesky kritisiert die Leitungs- und Kabelverlegung auf dem Deich über den geteerten 
Bereich zum „Tatort Hawaii“. Diese stellt eine erhebliche Gefahr sowohl für Fußgänger als 
auch Radfahrer dar. 
Bgm. Dieterich verweist auf eine entsprechende Genehmigung des LKN sowie auf eine aus-
reichende Beschilderung. Das Aufbrechen des Asphaltes zwecks unterirdischer Verlegung 
der Versorgungsleitungen müsste Bestandteil eines Bauantrages sein, dieser liegt hier noch 
nicht vor. 
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Die Gemeindevertretung wird einen Ortstermin vor der nächsten Sitzung anbieten und in der 
GV Lösungsansätze entwickeln. 
 
Der Wehrführer der FF Stein, Herr Frank Schütt, gratuliert allen Mitgliedern der Gemeinde-
vertretung zur Wahl und bedankt sich gleichzeitig beim bisherigen Gemeinderat für die sehr 
gute Zusammenarbeit und stetige Unterstützung ihrer Feuerwehr. 
Das Jahr 2018 ist bislang ruhig an Einsätzen, lediglich bei einer Türöffnung wurde die Frei-
willige Feuerwehr Stein zur Hilfe gerufen. 
Am Himmelfahrts-Wochenende konnte die Jugendfeuerwehr ihr 25-jähriges Bestehen feiern. 
Alle Jugendfeuerwehren des Amtes waren eingeladen und haben zu einer schönen Feier 
beigetragen. 
 
Wehrführer Schütt freut sich auf eine weitere gute Zusammenarbeit, die Tür der Feuerwehr 
ist stets offen. 
 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 

- keine -  
 
 
 
 
 

  gesehen: 
gez. gez. gez. 

Peter Dieterich Mirko Hirsch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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